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Zusammen stehen gegen die
Gefahr von rechts!
Rede des SSW-Landesvorsitzenden Christian Dirschauer zum SSW-
Neujahrsempfang am 19. Januar 2024 in Flensburg.

Kære venner, liiw följkens, liebe Freundinnen und Freunde!

Jeg håber i allesammen havde forståelse for, at vi i SSW måtte markere
tronskiftet til kong Frederik d. 10 med første vers af den danske Kongesang.
Ich hoffe ihr hattet alle Verständnis dafür, dass wir im SSW heute den neuen
dänischen König mit der ersten Strophe des Königsliedes würdigen wollten.

Hjertelig velkommen til jer allesammen her i ”Flensborghus” i mindretallets
højborg. Velkommen til alle vores gæster især til SSWs medlemmer. Også
velkommen til ledelserne og forvaltningscheferne fra vores venner fra de
sydslesvigske organisationer.

En særlig velkomst til vores specielt indbudte gæster. Tillad mig kort at
nævne nogle af disse. Særlig glade er vi for at Danmarks repræsentant i
Sydslesvig, generalkonsul Kim Andersen og hans kone Birthe atter er tilstede
idag. Kære Kim, dejlig i to igen er kommet til SSW. Det er din sidste
nytårsreception som dansk generalkonsul i Flensborg. Det vil min
stedfortræder Sybilla Nitsch senere komme ind på. Så du må endelige blive til
slutningen af arrangementet.

Også vores nære naboer fra Danmark er idag repræsenteret meget fint, idet
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borgmesteren fra Aabenraa, Jan Riber Jakobsen idag holder festtalen.
Velkommen til dig, kære Jan. Vi glæder os meget, til at høre din festtale om
dine visioner for det dansk-tyske samarbejde.

Også velkommen til borgmesteren fra Tønder, Jørgen Popp Petersen, der
sammen med SPs formand Rainer Naujeck og partisekretær Ruth Candussi
idag er her fra det tyske mindretal.

 

Ganz herzliches Willkommen zum SSW-Neujahrsempfang auch an unsere
deutschen Gäste. Ich begrüße sehr herzlich den Minderheitenbeauftragen
der Landesregierung Johannes Callsen, der den SSW eng und oft begleitet.
Aus dem Schleswig-Holsteinischen Landtag begrüße ich ebenfalls ganz
herzlich die SPD-Landes- und Fraktionsvorsitzende Serpil Midyatli und den
Fraktionsvorsitzenden der Grünen, Lasse Petersdotter sowie Thomas Jepsen
von der CDU-Landtagsfraktion. Efter protokollen burde jeg have hilst den
stedfortrædende Landdagspræsident Jette Waldinger-Thiering velkommen
eller mine landdagskollegaer Lars Harms og Sybilla Nitsch, men de jo alle er
SSW-medlemmer, som jeg allerede har hilst. Men, giv mine kollegaer og hele
landsstyrelsen en hånd. Det gælder også for det eneste
forbundsdagsmedlem, som er tilstede her idag. Nemlig vor egen Stefan
Seidler. Dejligt, at du er kommet i dag.

 

Besonders freue ich mich auf das offizielle Grußwort von Flensburgs neuer

Stadtpräsidentin Susanne Schäfer-Quäck zum heutigen Neujahrsempfang.
Kære Susanne, vi glæder os til at høre en hilsen fra dig. Det er en premiere at
SSWs første byrådspræsident siden 1962 kommer med en officiel hilsen fra
byen Flensborg til vores nytårsreception. Herzlich Willkommen auch an den
Flensburger Bürgermeister Henning Brüggemann, der heute den
Verwaltungsvorstand der Stadt Flensburg vertritt. Velkommen også til
gruppeformand fra De Grønne i Flensborg, Leon Bossen und
Fraktionsvorsitzende Katja Clausen auch von den Grünen. Ligeledes byder jeg
SSWs flensborgske byrådsmedlemmer hjertelig velkommen. Selvfølgelig også
et hjertelig velkommen til vores egen Ilse Johanna Christiansen, som er
frisernes præsident. Es freut mich auch sehr, dass der Flensburger IG Metall
Geschäftsführer Michael Schmidt und Wilfried Lunow von Verdi heute hier
die Gewerkschaften vertreten, die ja dem SSW als skandinavisch orientierte
Partei besonders

am Herzen liegen. Sidst men ikke mindst vil jeg også byde vores tidligere
SSW-minister Anke Spoorendonk meget hjertelig velkommen..
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Kære venner,

året begyndte med et chok, da vores dronning Margrethe meddelte, at hun
abdicerer, men det fortsatte med et fantastisk tronskifte til vores nye konge
Frederik d. 10. Søndag d. 14. januar 2024 vil gå ind i historien og viste det
store sammenhold og fællesskabet i Danmark, som langt de fleste danskere
føler med deres kongehus og med deres land. Også i Sydslesvig blev
tronskiftet markeret mange steder. Vi viste, at vi er en del af det danske folk,
som føler en særlig samhørighed med vores kongehus og Danmark. De
dansker medier berettede flittigt om mindretallets markering, som især SSF
stod for. Det var dejligt, og det var vigtigt for os i det danske mindretal at
være synlig i den forbindelse. Vi håber og regner med at vores nye konge vil
fortsætte de tætte bånd til de danske her i Sydslesvig, og vi ønsker ham held
og lykke med sin nye rolle.

Sammenligner man stemningen i Danmark med den aktuelle situation i
Tyskland, tror man det handler om to forskelliger verdener.

Während man in Dänemark seinen neuen König feiert und gemeinsam
optimistisch nach vorne schaut, ist südlich der Grenze die Stimmung
schlecht. „Es reicht!“, sagen viele Menschen angesichts der Krisen, die wir seit
2020 erleben mussten. Corona, Ukraine-krieg, Klimawandel, Inflation und
jetzt auch noch die Lage in Israel und Gaza oder aber der Konflikt um Taiwan.
Dazu eine Bundesregierung, die nur selbst in der Krise, sondern auch in
großen finanziellen Schwierigkeiten steckt.

Es reicht, sagen auch viele Bürgerinnen und Bürger in Schleswig-Holstein,
wenn es um die fehlenden Mittel für Infrastrukturausbau in Straßen und
Bahn, Schulen oder um die massiven Preissteigerungen geht. Dabei bremst
die Schuldenbremse, wie sie jetzt konzipiert ist, die notwendigen
Zukunftsinvestitionen aus und verhindert auch, dass die Kosten der

Klimaanpassung und Transformation für die Bürgerinnen und Bürger
abgefedert werden, z.B. durch die Einführung eines Klimageldes.

Es reicht, sagen auch unsere Bauern, die in den letzten Wochen demonstriert
und protestiert haben gegen finanzielle Belastungen und immer neue
Auflagen. Der SSW hat Verständnis für die Anliegen der schleswig-
holsteinischen Bauern, denn die vorgeschlagenen Maßnahmen der
Bundesregierung lösen nicht die Zukunftsherausforderungen vor denen
diese wichtige Branche steht. Wofür wir keinerlei Verständnis haben, ist,
wenn Proteste ausufern und gewalttätig werden. Geschehnisse wie in
Schlüttsiel sind in einem demokratischen Rechtsstaat ein absolutes „No go“..
Und wir lehnen es entschieden ab, dass diese legitimen Demonstrationen
von rechtsextremistischen Parteien und Bewegungen ausgenutzt werden,
um unsere Demokratie auszuhebeln.
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Denn: glaubt irgendjemand, dass man mit einem einfachen „Es reicht“ die
Geschichte wieder umdrehen und zurückkehren kann in die Zeit vor 2019?
Wohl kaum. Ja, wir stehen als Gesellschaft vor vielen Herausforderungen. Ja,
Politik in Berlin, in Kiel oder Brüssel macht nicht immer alles richtig. Und ja,
wir müssen auch aus Sicht des SSW in vielen Bereichen gegensteuern und
andere Wege wählen.

Aber, nein. Wir dürfen dabei nicht unsere Demokratie und das
demokratische Ringen um den richtigen Weg in Zweifel stellen und glauben,
dass rechte autoritäre Bewegungen und schlichte Machtworte oder einfache
Antworten auf Komplexe Fragen die Lösung sind. Das Gegenteil ist der Fall.
Das hat die Geschichte gerade auch in Deutschland immer wieder bewiesen.
Einigkeit, Recht und Freiheit sind nur ohne Faschisten möglich!

Daher sage ich auch: Es reicht, wenn AfD-Politiker und Rechtsextremisten
gemeinsam darüber phantasieren Millionen von Menschen mit
Migrationshintergrund auszubürgern. Das ist purer Nationalsozialismus und
extrem gefährlich für unsere Demokratie.

Es reicht, wenn die Jugendorganisation der AfD in Bayern bei ihrem Parteitag
Abends in der Disco „Deutschland den Deutschen. Ausländer raus“ schreit.

Es reicht, dass wir scheinbar einen Punkt erreicht haben, wo jüdische
MitbürgerInnen oder ausländische MitbürgerInnen wieder Angst haben, auf
die Straße zu gehen.

Es reicht gerade uns als Minderheitenpartei, die die deutsche Geschichte
auch hier im Grenzland sehr gut kennt. Ja, es reicht: Wir Demokraten müssen
genau jetzt zusammen stehen um gegen diese Gefahr von rechts, die unsere
Demokratie bedroht, aktiv zu werden! Sonst wachen wir morgen in einer
Diktatur auf.

Natürlich müssen wir als Gesellschaft kritisch gegenüber Entwicklungen sein,
die uns nicht gefallen und diese auch offen und klar ansprechen. Aber wir
müssen vor allem endlich konkrete Lösungen für die Bürgerinnen und
Bürger anbieten, die optimistisch in die Zukunft weisen. Und wir müssen
gemeinsam die Arme hochkrempeln und zeigen, dass wir als Demokratie
fähig sind, diese Herausforderungen gemeinsam zu bewältigen. Dabei
können wir von unseren dänischen und skandinavischen Nachbarn lernen,
wie man seine Gesellschaft pragmatisch und lösungsorientiert auf
demokratischem Weg weiterentwickelt und zukunftsfest macht. Nur zu sagen
Es reicht, löst gar nichts!. Daher freue ich mich auch schon auf den Vortrag
von Apenrades Bürgermeister Jan Riber Jakobsen, der uns seine Visionen für
die deutsch-dänische Zusammenarbeit erläutern will.

Og det er jo det, det hele handler om. I stedet for at jamre og klage over,
hvordan verden udvikler sig, skal vi jo sætte os sammen med alle vores
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partnere og arbejde for en bedre fremtid her i regionen og i hele landet. For
os i det danske mindretal og friserne og for SSW er det tætte samarbejde
med vores danske naboer og venner derfor afgørende for vores fremtidige
udvikling. Vi må i fællesskab skabe rammerne for at vi kan udvikle vores
samfund på en social og bæredygtig måde, der sikrer os og kommende
generationer en god fremtid.

Som SSWs landsformand er jeg selvsagt glad for, at vi i SSW siden
kommunalvalget i maj 2023 nu har over 250 kommunalpolitikere, der
sammen med os landdagspolitikere og vores forbundsmedlem kan bidrage
til at udvikle vores samfund i den rigtige retning. SSW har i de sidste tre år
fået en fornyet styrke, og i kan være sikker på, at vi vil gøre alt for at kæmpe
for vores demokrati, vores mindretal og vores region.

Jeg håber vi i fællesskab for en rigtig hyggelig aften og giver nu ordet til SSWs
byformand Lars Erik Behtge som vil gelejde jer igennem aftenen.

Tak for opmærksomhenden.
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